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м ²ǎǘťǇ 
 

W grudniu 2015 roku po raz kolejny przeprowadzono badanie dotyczące oceny przeszłej 

oraz bieżącej polityki gospodarczej i społecznej. Niniejsza edycja badań została rozszerzona o 

część pytań dotyczących predykcji najbliższej przyszłości wraz z rekomendacjami. Ankieta 

została wysłana do wielu ośrodków naukowych w Polsce (instytutów i ośrodków badawczych, 

różnych jednostek uczelni wyższych, organizacji ekonomistów).  

Badanie „Ocena i prognoza polityki gospodarczej w Polsce” zostało przeprowadzone w 

dniach 12-28 stycznia 2016 r. za pośrednictwem formularza internetowego dostępnego pod 

adresem https://badanieopinniekonomistw.ankietka.pl/. 

Niniejszy raport został sporządzony na podstawie ǇƻƴŀŘ ммл ƻŘǇƻǿƛŜŘȊƛ nadesłanych przez 

polskich ekonomistów (ǇƻƴŀŘ ҁ ǘƻ ǇǊŀŎƻǿƴƛŎȅ ǿȅȍǎȊȅŎƘ ǳŎȊŜƭƴƛ, w tym ол҈ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ 

ǘƻ ǎŀƳƻŘȊƛŜƭƴƛ ǇǊŀŎƻǿƴƛŎȅ ƴŀǳƪƻǿƛ). Ankieta została podzielona na trzy części: 

I. Przeszła polityka gospodarcza i społeczna w Polsce. 

II. Bieżąca polityka gospodarcza i społeczna w Polsce. 

III. Rekomendacje dla polityki gospodarczej i społecznej w Polsce. 

 

W porównaniu do przeszłych lat ankieta była bardziej rozbudowana; objęła większą liczbę 

aspektów i dziedzin polityki gospodarczej i społecznej w Polsce. Wśród 38 pytań o przeszłą, 

bieżącą i przyszłą sytuację poruszono m.in. kwestie reform przeprowadzonych przez 

poprzednią koalicję rządową, problemy stawek podatkowych czy najważniejsze kwestie 

makroekonomiczne, takie jak dług publiczny czy bezrobocie. Skorzystano również z wyników 

poprzednich badań, co umożliwiło porównanie ocen polityki polskiego rządu na przestrzeni lat. 

 

Tegoroczną edycję badania ǇŀǘǊƻƴŀǘŜƳ objęło – podobnie jak większość poprzednich 

badań z tego nurtu – tƻƭǎƪƛŜ ¢ƻǿŀǊȊȅǎǘǿƻ 9ƪƻƴƻƳƛŎȊƴŜ, a także magazyn „Forbes”. Została 

ona zorganizowana została przez: 

a. ½ŀƪƱŀŘ tƻƭƛǘȅƪƛ DƻǎǇƻŘŀǊŎȊŜƧ Lƴǎǘȅǘǳǘǳ 9ƪƻƴƻƳƛƛ tƻƭƛǘȅŎȊƴŜƧΣ tǊŀǿŀ ƛ tƻƭƛǘȅƪƛ 

DƻǎǇƻŘŀǊŎȊŜƧ {ȊƪƻƱȅ DƱƽǿƴŜƧ IŀƴŘƭƻǿŜƧ, 

b. Lƴǎǘȅǘǳǘ ²ƛŜŘȊȅ ƛ LƴƴƻǿŀŎƧƛΦ 

Wśród pytań o rekomendacje dla rządu i o prognozy pojawiły się problemy takie jak m.in.: 

odpowiedni termin wejścia Polski do Unii Europejskiej, sposoby finasowania partii politycznych 

oraz ocena obietnic rządu Prawa i Sprawiedliwości. Respondenci zostali również poproszeni o 

wskazanie priorytetowych zagadnień odnośnie wyzwań, przed którymi stoi polski rząd. 

Zapytano również o rekomendacje w kontekście przyspieszenia wzrostu gospodarczego.  

Spośród ważniejszych obserwacji odnotowano niepokojące oczekiwania pogorszenia – w 

dalszej perspektywie – sytuacji gospodarczej Polski ze względu na większą koncentrację na 

polityce społecznej (i redystrybucji dochodu) niż na polityce gospodarczej. Zwolnieniu ulegnie 

wzrost gospodarczy, zwiększy się deficyt budżetowy i dług publiczny, zmniejszy – skala ubóstwa 

i bezrobocia. Najwięcej zyskają osoby biedne i rodziny wielodzietne; straci zaś – klasa średnia.  
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н bŀƧǿŀȍƴƛŜƧǎȊŜ ǿȅƴƛƪƛ ōŀŘŀƵ ς ǎǘǊŜǎȊŎȊŜƴƛŜ 
 

нΦм  5ƻǘȅŎƘŎȊŀǎƻǿŀ Ǉƻƭƛǘȅƪŀ ƎƻǎǇƻŘŀǊŎȊŀ ƛ ǎǇƻƱŜŎȊƴŀ 

Polscy ekonomiści uważają, że jakość rządów PO-PSL nie była satysfakcjonująca. Świadczy o 

tym przede wszystkim stosunkowo niska ocena polityki gospodarczej (2,85) oraz jeszcze niższa 

ocena polityki społecznej (2,5) w pięciopunktowej skali, gdzie 1 oznacza najgorszą, a 5 – 

najlepszą ocenę. W 2015 r. były one ocenione słabiej, niż w poprzednim roku.  

Do sukcesów polityki rządów PO-PSL respondenci zaliczyli przede wszystkim poprawę 

infrastruktury oraz stabilizację sytuacji społeczno-gospodarczej w kraju. W największej mierze 

udało się zrealizować obietnice budowy autostrad i dróg ekspresowych, zaś w najmniejszym 

(spośród składanych przed wyborami obietnic) – uproszczenie prawa podatkowego. Ocenę 

prowadzonej polityki gospodarczej i społecznej obniżyła przede wszystkim decyzja o 

przeniesieniu kapitału z OFE do ZUS. Kolejnym, często wskazywanym błędem polityki koalicji 

był brak skuteczności działań w zakresie górnictwa, likwidacji KRUS-u i systemu zasiłków. 

 
Wykres 0. Ocena jakości polityki gospodarczej, pieniężnej, społecznej (oraz koordynacji dwóch pierwszych) 

 

нΦн wŜƪƻƳŜƴŘŀŎƧŜ Řƭŀ ƴƻǿŜƎƻ ǊȊŊŘǳ 

Respondenci podkreślali, że ważne będzie utrzymanie dotychczasowego tempa wzrostu 

oraz dbałość o finanse publiczne. Jako jeden z oczekiwanych celów dla rządu wymieniane było 

utrzymywanie długu oraz deficytu budżetowego na dopuszczalnym poziomie. Wskazywano, że 

trzeba zatrzymać lub nawet zaniechać realizacji części obietnic z kampanii wyborczej, ponieważ 

miałoby to zbyt negatywne konsekwencje dla finansów publicznych (lub nawet aktywności 

gospodarczej). Ekonomiści najbardziej obawiali się ekonomicznych konsekwencji likwidacji 

OFE oraz obniżenia wieku emerytalnego. Jako bardzo ważny problem polskiej gospodarki 

wskazywana była sprawa kopalń, która od lat pozostaje nierozwiązana.   
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о tǊȊŜǎȊƱŀ ƛ ōƛŜȍŊŎŀ Ǉƻƭƛǘȅƪŀ ƎƻǎǇƻŘŀǊŎȊŀ ƛ ǎǇƻƱŜŎȊƴŀ 

оΦм hƎƽƭƴŀ ƻŎŜƴŀ ǿȅōǊŀƴȅŎƘ ŜƭŜƳŜƴǘƽǿ Ǉƻƭƛǘȅƪ ǇǳōƭƛŎȊƴȅŎƘ ǿ tƻƭǎŎŜ 

Do oceny została zastosowana 5-stopniowa skala, gdzie 1 oznacza minimum, a 5 – 

maksimum. W porównaniu do poprzednich lat można zaobserwować poprawę oceny zarówno 

polityki gospodarczej, jak i społecznej. 

Ocena polityki gospodarczej zanotowała wzrost o 0,25 punktu procentowego w porównaniu 

do poziomu z poprzedniego badania, jednak w skali od 1 do 5 ocena ta wciąż wskazuje na 

słabość prowadzenia tej polityki. Zarysował się powolny trend wzrostowy od 2006 roku, kiedy 

ocena wniosła jedynie 1,9 (rząd J. Kaczyńskiego) do wyniku нΣу w roku ubiegłym.  

 

 
Wykres 1. Ocena jakości polityki gospodarczej rządu 
 

 
Wykres 2. Ocena jakości polityki społecznej rządu 
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Jak wynika z odpowiedzi naszych respondentów polityka społeczna jest konsekwentnie 

gorzej oceniana od polityki gospodarczej od początku prowadzenia badania. Pomimo poprawy 

oceny w porównaniu do badania z 2014 roku (o 0,17 punktu procentowego) respondenci wciąż 

uważają, że polityka ta nie jest dobrze prowadzona. Ponadto polepszanie oceny polityki 

rozpoczęło się pięć lat później (2011), niż polityki gospodarczej (2006). 

Na przestrzeni całego okresu prowadzenia badania widzimy sukcesywne poprawianie się 

oceny wśród ankietowanych. Niemniej jednak wzrost jest bardzo powolny, a więc możemy 

wnioskować, iż poprawienie jakości prowadzenia polityki wymaga dużo czasu.  

 

оΦн hŎŜƴŀ Ǉƻƭƛǘȅƪƛ ƎƻǎǇƻŘŀǊŎȊŜƧ ƛ ǎǇƻƱŜŎȊƴŜƧ ǇǊƻǿŀŘȊƻƴŜƧ ǇǊȊŜȊ ǊȊŊŘ 

tƭŀǘŦƻǊƳȅ hōȅǿŀǘŜƭǎƪƛŜƧ ƻǊŀȊ t{[ ǿ ƭŀǘŀŎƘ нлмпπнлмр 

Ocenie poddano stan realizacji poszczególnych, uznanych za najważniejsze, celów polityki 

gospodarczej i społecznej. Pierwszy raz w historii badania zapytano o kwestie ubóstwa.  

 

 
Wykres 3. Ocena realizacji celów polityki gospodarczej i społecznej w latach 2014-2015 

 
Najwyższą ocenę uzyskała skuteczność w realizacji celów polityki pieniężnej, tj. w zakresie 

inflacji, która jest raczej domeną banku centralnego niż rządu. Drugim, najwyżej ocenionym 

celem polityki gospodarczej (pod względem jego realizacji) był wzrost gospodarczy, który 

istotnie w latach 2014-2015 był dość wysoki. Najgorzej natomiast zostały ocenione efekty 

zmniejszania deficytu budżetowego.  

Jedyną z sześciu ocenianych kategorii, pod względem której rząd PO-PSL w 2015 r. został 

oceniony wyżej niż w roku poprzednim, była kwestia deficytu budżetowego. Pod względem 

realizacji wszystkich pozostałych celów polityki gospodarczej i społecznej, rząd Ewy Kopacz był 

oceniony gorzej niż rząd Donalda Tuska. 
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оΦо hŎŜƴŀ Ǉƻƭƛǘȅƪƛ ǇƛŜƴƛťȍƴŜƧ 

Relatywnie dobrze, na tle innych polityk publicznych, wypada ocena prowadzenia polityki 

pieniężnej. Ocena naszych respondentów (średnia 3,6) wydaje się stabilna na przestrzeni lat i 

miała od 2011 r. tendencję rosnącą.  

 

 
Wykres 4. Ocena jakości polityki pieniężnej 

 

W latach spowolnienia koniunktury 2000-2002 ocena jakości polityki pieniężnej była niższa niż 

w ciągu kolejnych trzech lat. Pogorszenie ocen nastąpiło w 2006 r. i pogłębiło się po objęciu 

funkcji prezesa przez S. Skrzypka, po czym słabsze oceny polityki NBP utrzymały się zapewne 

wskutek kryzysu do 2009 r. W ostatnich latach (2012-14) ocena rosła, a w 2015 r. – lekko spadła.  

 

 
Wykres 5. Ocena koordynacji polityki gospodarczej i pieniężnej 

 

Po niektórych trudniejszych – w ocenie respondentów – okresach współpracy rządu i banku 

centralnego, ocena koordynacji obu polityk (gospodarczej i pieniężnej) rośnie od 2009 r.  
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оΦп hŎŜƴŀ ƴŀƧǿƛťƪǎȊȅŎƘ ǎǳƪŎŜǎƽǿ ƛ ǇƻǊŀȍŜƪ ǊȊŊŘǳ 

Zdecydowanie najwięcej respondentów wskazało, że ostatnie dwa lata rządów ƴƛŜ 

ǇǊȊȅƴƛƻǎƱƻ ȍŀŘƴȅŎƘ wymiernych i zauważalnych ǎǳƪŎŜǎƽǿ. Druga co do wielkości grupa 

ankietowanych wskazała, że do sukcesów można zaliczyć poprawę infrastruktury drogowej (do 

tego przyczyniło się przede wszystkim oddanie dróg ekspresowych) oraz kolejowych (tu można 

docenić znaczące skrócenie czasu podróży dzięki wykorzystaniu pociągów typu Pendolino). 

Dalsze wskazywane przez respondentów sukcesy to kolejno: utrzymanie nieprzerwanego 

wzrostu gospodarczego przy zachowaniu równowagi gospodarczej, stabilność polityki 

gospodarczej, wartość pozyskanych i stopień wykorzystania funduszy unijnych. 

Wśród największych ǇƻǊŀȍŜƪ najpopularniejsza opinią była decyzja o przeniesieniu 

kapitałów zgromadzonych w OFE do ZUS (taką odpowiedź wskazał co czwarty ankietowany). 

Następną często wskazywaną porażką był brak skuteczności działań w zakresie górnictwa, 

służby zdrowia, zwalczania deficytu budżetowego, systemu zasiłków oraz likwidacji KRUSu. 

Dalszymi odpowiedziami były kolejno: brak zmian w zakresie podatków, brak wsparcia 

przedsiębiorców oraz rodzimego biznesu, wzrost zadłużenia i wyprzedaż majątku narodowego. 

оΦр hŎŜƴŀ ƴŀƧǿŀȍƴƛŜƧǎȊȅŎƘ ŘȊƛŀƱŀƵ ƪƻŀƭƛŎƧƛ thπt{[ ǿ ǎŦŜǊȊŜ Ǉƻƭƛǘȅƪƛ 

ƎƻǎǇƻŘŀǊŎȊŜƧ ƛ ǎǇƻƱŜŎȊƴŜƧ 

Skala jest przedziałem od 1 do 5, gdzie:  
1 – ocena bardzo zła, 2 – ocena zła, 3 – ocena średnia, 4 – ocena dobra, 5 – ocena bardzo dobra.  

оΦрΦм hŎŜƴŀ ŘŜŎȅȊƧƛ ǊȊŊŘǳ ƻ ǇǊȊŜƴƛŜǎƛŜƴƛǳ ƪŀǇƛǘŀƱƽǿ Ȋ hC9 Řƻ ½¦{ 

Blisko 60% ekonomistów uważa decyzję o przeniesieniu kapitału z OFE do ZUS jako bardzo 

złą (wskaźnik ten wzrósł o prawie 10 punktów procentowych w stosunku do badania z 2014 

roku), a 20% ankietowanych uważa tą decyzję za złą. Jak widać negatywna opinia jest 

zdecydowana. Wpływ na to mogło mieć dość słabe przedstawienie celu wykorzystania 

przejętych z OFE środków. W wyniku tej decyzji stopień zadłużenia spadł na początku 2014 

roku w okolice 50%; jak się niebawem okazało, był to spadek jedynie tymczasowy.  

 

 
Wykres 6. Ocena decyzji rządu o przeniesieniu kapitałów z OFE do ZUS 

ocena bardzo zła 
(1); 58,6%

ocena zła (2); 
18,0%

ocena średnia (3); 
9,0%

ocena dobra (4); 
9,0%

ocena bardzo 
dobra (5); 5,4%
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оΦрΦн hŎŜƴŀ ǿǇǊƻǿŀŘȊƻƴŜƧ ǿ ȍȅŎƛŜ ǿ нлмо ǊΦ ǊŜŦƻǊƳȅ ŜƳŜǊȅǘŀƭƴŜƧ thπt{[ 

ǇƻƭŜƎŀƧŊŎŜƧ ƳΦƛƴΦ ƴŀ ǎǘƻǇƴƛƻǿȅƳ ǇƻŘǿȅȍǎȊŀƴƛǳ όŘƻ нлпл ǊΦύ ǿƛŜƪǳ 

ŜƳŜǊȅǘŀƭƴŜƎƻ ƪƻōƛŜǘ ƛ ƳťȍŎȊȅȊƴ Řƻ ǇƻȊƛƻƳǳ ст ƭŀǘ 

Blisko połowa ankietowanych (43,2%) uważa wprowadzoną w 2013 r. reformę emerytalną 

polegającą m.in. na wydłużeniu wieku emerytalnego za bardzo dobre posunięcie. Przeciwnych 

jej było ok. 24% ekonomistów, czyli ponad 2,5 razy mniej osób niż tych, którzy reformę ocenili 

pozytywnie (w sumie ok. 62%).  

 

 
Wykres 7. Ocena wprowadzonej w życie w 2013 r. reformy emerytalnej PO-PSL polegającej m.in. na stopniowym 
podwyższaniu (do 2040 r.) wieku emerytalnego kobiet i mężczyzn do poziomu 67 lat 

 

Różnica w poglądach ekonomistów w porównaniu do szerokiej opinii społeczeństwa (która 

była dość krytyczna i stała się punktem wyjścia dla jednej z obietnic wyborczych nowych władz) 

może wynikać z faktu odmiennego spojrzenia na tę kwestię. Ekonomiści odeszli od patrzenia z 

własnej perspektywy, a przyjęli jako najważniejszą determinantę dobro polskiej gospodarki 

mając na względzie starzenie się społeczeństwa i coraz mniejszą liczbę osób czynnych 

zawodowo. 

 

оΦрΦо hŎŜƴŀ ǊŜŦƻǊƳȅ ŜŘǳƪŀŎƧƛ thπt{[ ǿ ȊŀƪǊŜǎƛŜ ǿǇǊƻǿŀŘȊŜƴƛŀ ƻŘ мΦ ǿǊȊŜǏƴƛŀ 

нлмп ǊΦ ƻōƻǿƛŊȊƪǳ ǎȊƪƻƭƴŜƎƻ Řƭŀ сπƭŀǘƪƽǿ 

Zdania w tematyce tak zwanego „posłania” sześciolatków szkoły były bardziej podzielone 

niż opinie nt. OFE:  

¶ nieco ponad połowa (52%) respondentów uważa tę decyzję za słuszną (ocenia ją 

„dobrze” lub „bardzo dobrze”),  

¶ natomiast co trzeci (34%) ocenia ją negatywnie (lub bardzo negatywnie).  

Zauważyć można wysoce negatywną ocenę tej reformy dokonaną przez blisko 28% 

respondentów, co pokazuje polaryzację opinii społeczności ekonomistów, których większość ją 

poparła. Rozbieżności te mogą być spowodowane różnicą poglądów co do skutków tego 

rozwiązania oraz przypisanie różnych wag skutkom tego zjawiska.  

 

ocena bardzo zła 
(1); 14,4%

ocena zła (2); 9,0%

ocena średnia (3); 
14,4%

ocena dobra (4); 
18,9%

ocena bardzo 
dobra (5); 43,2%
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Wykres 8. Ocena reformy edukacji PO-PSL w zakresie wprowadzenia od 1. września 2014 r. obowiązku szkolnego 
dla 6-latków 
 

оΦрΦп hŎŜƴŀ ŘȊƛŀƱŀƵ tƭŀǘŦƻǊƳȅ hōȅǿŀǘŜƭǎƪƛŜƧ ƛ tƻƭǎƪƛŜƎƻ {ǘǊƻƴƴƛŎǘǿŀ 

[ǳŘƻǿŜƎƻ ǿ ƭŀǘŀŎƘ нллтπнлмр ǿ ȊŀƪǊŜǎƛŜ ǊŜǎǘǊǳƪǘǳǊȅȊŀŎƧƛ ƎƽǊƴƛŎǘǿŀ 

ǿťƎƭƻǿŜƎƻ 

Ankietowani odpowiadając na pytanie o restrukturyzację górnictwa wykazali się niezwykłą 

zbieżnością opinii. Blisko 90% respondentów negatywnie oceniło działania poprzedniej koalicji 

w zakresie restrukturyzacji górnictwa. Żaden z respondentów nie wydał oceny „bardzo dobrej”. 

 

 
Wykres 9. Ocena działań Platformy Obywatelskiej i Polskiego Stronnictwa Ludowego w latach 2007-2015 w 
zakresie restrukturyzacji górnictwa węglowego 

 
Problem ten nie został rozwiązany przez rządy PO-PSL przez dwie kadencje i wciąż pozostaje 

jednym z największych wyzwań, przed którym musi stanąć nowy rząd. Pierwsze próby zostały 

już podjęte poprzez utworzenie Ministerstwa Energetyki, którego głównym zadaniem jest 

poprawa sytuacji polskiego węgla i przywrócenie rentowności polskich kopalń. 

ocena bardzo zła 
(1)

27,9%

ocena zła (2)
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ocena średnia (3)
13,5%

ocena dobra (4)
27,9%

ocena bardzo dobra 
(5)

23,4%

ocena bardzo 
zła (1)
45,0%

ocena zła (2)
39,6%

ocena średnia 
(3)

12,6%
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оΦрΦр hŎŜƴŀ ǇƻǇǊŀǿȅ ƻǘƻŎȊŜƴƛŀ ǇǊŀǿƴŜƎƻ ǇǊȊŜŘǎƛťōƛƻǊǎǘǿ όƴǇΦ ǿŀǊǳƴƪƛ 

ǇǊƻǿŀŘȊŜƴƛŀ ōƛȊƴŜǎǳύ ǿ tƻƭǎŎŜ ǿ ƭŀǘŀŎƘ нллтπнлмр 

59% ankietowanych uważa, że działania rządu nie spowodowały poprawy otoczenia 

przedsiębiorstw, zaś 13,5% osób dostrzegło pogorszenie tej sytuacji. Ponadto brak poprawy był 

również często wskazywany jako jedno z niepowodzeń byłego rządu. A wymienienie tego 

problemu, jako jednej z większych porażek rządu, może sugerować nowemu rządowi, aby w 

kolejnych latach to zagadnienie stanowiło jego priorytet, gdyby zależało mu na bardziej 

pozytywnie ocenianych przez środowisko ekonomistów polskich efektach prowadzonej przez 

siebie polityki gospodarczej. 

 

 
Wykres 10. Ocena poprawy otoczenie prawnego przedsiębiorstw (np. warunki prowadzenia biznesu) w Polsce w 
latach 2007-2015 
 
 

оΦрΦс hŎŜƴŀ ǇƻǎȊŎȊŜƎƽƭƴȅŎƘ ǇǊƻƎǊŀƳƽǿ ǇƻŘ ǿȊƎƭťŘŜƳ ŜŦŜƪǘȅǿƴƻǏŎƛ 

ǿȅƪƻǊȊȅǎǘŀƴƛŀ ŦǳƴŘǳǎȊȅ ǳƴƛƧƴȅŎƘ ǿ ƪƻƴǘŜƪǏŎƛŜ ǿȊǊƻǎǘǳ ƎƻǎǇƻŘŀǊŎȊŜƎƻ 

ǿ ƭŀǘŀŎƘ нллтπнлмр 

Rok 2015 kończył wydatkowanie środków funduszy unijnych z poprzedniej perspektywy 

finansowej lat 2007-2013. Niniejsze badanie było więc okazją do podsumowania tego okresu 

– oczywiście z perspektywy ekonomistów. W związku z tym nie zadano pytania o zwykłe 

wydatkowanie środków, ale o efektywność ich wykorzystania. Każda interwencja publiczna 

bowiem cechuje się pewną dozą braku efektywności. Zadanie szczegółowych pytań o trzy, 

najważniejsze grupy funduszy miało też umożliwić ocenienie ich pomiędzy sobą – jak 

wspomniano, z punktu widzenia efektywności wykorzystania. Przy czym, dla skonkretyzowania 

pytania, zawężono rozumienie efektywności do kwestii ewentualnego wpływu na wzrost 

gospodarczy.  

 
 
 

zdecydowana 
poprawa

0,9%

zauważalna 
poprawa

26,1%

niewiele się 
zmieniło (lub nie 

zauważono
zmian)
59,5%

zauważalne 
pogorszenie

9,0%

zdecydowane 
pogorszenie

4,5%
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Wykres 11. Ocena Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko 2007-2013 

 

 
 

Wykres 12. Ocena Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka 2007-2013 

 

 
Wykres 13. Ocena Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013 

ocena bardzo zła 
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ocena średnia (3); 
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21,9%
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ocena dobra (4); 
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dobra (5); 4,8%

ocena bardzo zła 
(1); 7,6%
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45,7%

ocena dobra (4); 
19,0%
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Jak widać na wykresach najlepiej oceniona została efektywność wykorzystania funduszy w 

Programie Operacyjnym Infrastruktura i Środowisko 2007-2013 (średnia ocena 3,3). Program 

ten zyskał też najwięcej bardzo wysokich ocen (10,4%). Znacznie słabiej natomiast wypadły 

Programy Operacyjne Kapitał Ludzki i Innowacyjna Gospodarka (po 2,9).  

 

 
Wykres 14. Ocena efektywności wykorzystania funduszy unijnych w perspektywie 2007-2013 

 

Ogólna ocena wszystkich programów (tj. 3,2) finansowanych ze środków unijnych (w tym 

również niewymienionych w ankiecie) jest wyższa od średniej oceny z trzech programów 

(wynoszącej 3,06), co pokazuje, że efektywność pozostałych programów (np. regionalnych oraz 

Programu Rozwoju Polski Wschodniej) oceniana są lepiej niż średnia z trzech wymienionych. 

Znacząca jest przewaga odpowiedzi dobrze (31%) i bardzo dobrze (4,6%) oceniających ogólną 

efektywność programów nad ocenami negatywnymi (9,2%) i bardzo negatywnymi (5,5%).  

 

 
Wykres 15. Ogólna ocena wszystkich programów unijnych  
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2,93 2,90
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оΦрΦт hŎŜƴŀ ǎƱǳǎȊƴƻǏŎƛ ŘŜŎȅȊƧƛ ǿƱŀŘȊ Ȋ нлмо ǊΦ ƻ ǘȅƳŎȊŀǎƻǿȅƳ ǇƻŘǿȅȍǎȊŜƴƛǳ 

ǎǘŀǿƪƛ ±!¢ ƻ м Ǉǳƴƪǘ ǇǊƻŎŜƴǘƻǿȅ όǘƧΦ Ȋ т҈ Řƻ у҈ ƻǊŀȊ Ȋ нн҈ Řƻ но҈ύ 

Prawie 70% respondentów uważa, że decyzja podjęta przez rząd w zakresie 

„tymczasowego” – choć, jak się później okazało, jednak trwałego – podwyższenia stawki 

podatku VAT w 2013 roku była poprawna, gdyż przyczyniła się ona do zdjęcia z Polski procedury 

nadmiernego deficytu (co kończy specjalny nadzór nad polskimi finansami publicznymi). Nieco 

ponad 30% ekonomistów uważało, że decyzja ta była błędna.  

Niemniej jednak 78% ekonomistów będących zdania o poprawności tej decyzji uważa, że 

należało – zgodnie z obietnicą – powrócić do 22% stopy podatku po tym, jak procedura 

nadmiernego deficytu, którą Polska została wcześniej objęta, została zdjęta. 

 

 
Wykres 16. Ocena słuszności decyzji władz o podwyższeniu stawki VAT 

 
оΦс hŎŜƴŀ ǎǘŀƴǳ ǊŜŀƭƛȊŀŎƧƛ ǇƻǎȊŎȊŜƎƽƭƴȅŎƘ ƻōƛŜǘƴƛŎ ǿȅōƻǊŎȊȅŎƘ thπt{[ ǿ 
ƭŀǘŀŎƘ нллт ƛ нлмм 

Podsumowując obie kadencje rządów koalicji PO-PSL ekonomiści zostali poproszeni o 

dokonanie oceny stopnia realizacji poszczególnych obietnic wyborczych. Podobnie jak w 

przypadku wielu wcześniejszych pytań o oceny, również tutaj zastosowano „szkolną” skalę 

ocen: od 1 (minimum) do 5 (maksimum).  

Najlepiej została oceniona realizacja obietnicy budowa nowych dróg i autostrad (prawie 

50% pozytywnych odpowiedzi). Stopień realizacji pozostałych obietnic oceniany był bardzo 

surowo. W żadnym przypadku nie przyznano więcej niż 15% ocen pozytywnych. Taka ocena 

może wynikać z bardzo dużych oczekiwań w stosunku do władzy, zwłaszcza z okresu, gdy 

władza wykonawcza i ustawodawcza sprzyjały wprowadzaniu nowych rozwiązań. Najgorzej 

została oceniona realizacja obietnicy uproszczenia prawa podatkowego (72% ogółu ocen 

negatywnych), a także reformy służby zdrowia (67% ocen negatywnych) oraz usuwania barier 

biurokratycznych (łącznie 63% ocen negatywnych). We wszystkich wymienionych obietnicach 

żaden z respondentów nie wystawił poprzedniej koalicji rządzącej oceny bardzo dobrej.  

Tak, była to wtedy 
i nadal jest bardzo 

dobra decyzja,
14,5%

Wtedy było to 
potrzebne, 

natomiast później 
należało powrócić 
do poprzedniego 

poziomu,
54,5%

Było to raczej 
błędem,
17,3%

Był to całkowity 
błąd.

13,6%
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Wykresy 17-22. Ocena stanu realizacji poszczególnych obietnic wyborczych PO-PSL składanych w roku 2007 i 
2011 – rozkład odpowiedzi 

 

 

Są to oceny bardzo surowe, jednak można wnioskować, że podstawy do takich również są 

silne. Najdłużej trwająca koalicja od początku demokracji w Polsce musiała budzić duże 

oczekiwania społeczne. Spełnienie wyłącznie jednej z nich (drogi i autostrady) wzbudziło dużą 

niechęć, zapewne nie tylko wśród naszych respondentów. Brak odważniejszych reform 

określany zaczął być już bardziej potocznie jako polityka „ciepłej wody w kranie”.  

 

5%
12%

36%

42%

5%

.ǳŘƻǿŀ ŘǊƽƎ ƛ ŀǳǘƻǎǘǊŀŘ

1

2

3

4

5

18%

35%
32%

15%

0%

Dywersyfikacja zaopatrzenia w 
surowce energetyczne

1

2

3

4

5

15%

31%
38%

15%

1%

Prywatyzacja

1

2

3

4

5

36%

31%

26%

7% 0%

wŜŦƻǊƳŀ ǎƱǳȍōȅ ȊŘǊƻǿƛŀ

1

2

3

4

5

49%

23%

22%

6% 0%

Uproszczenie prawa 
podatkowego

1

2

3

4

5

38%

25%

29%

8%

0%

Usuwanie barier biurokratyzacji

1

2
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Wykres 23. Ocena stanu realizacji poszczególnych obietnic wyborczych PO-PSL składanych w roku 2007 i 2011 

 

 

п tǊȊȅǎȊƱƻǏŏ ǇƻƭǎƪƛŜƧ ƎƻǎǇƻŘŀǊƪƛ ƛ ǿȅȊǿŀƴƛŀ Řƭŀ ƴƻǿŜƎƻ ǊȊŊŘǳ 
 

пΦм tǊŜŘȅƪŎƧŀ ǿŀȍƴƛŜƧǎȊȅŎƘ ǿǎƪŀȋƴƛƪƽǿ ƳŀƪǊƻŜƪƻƴƻƳƛŎȊƴȅŎƘ ƴŀ нлмс ǊΦ 

Jak w każdej edycji badania, respondenci byli pytani o prognozy wybranych wskaźników 

makroekonomicznych. W poprzednich latach zadawano pytania o prognozy na dwa kolejne 

lata. Tym razem z tego zrezygnowano (ze względu na niższą trafność prognoz na drugi rok). 

Większość wskaźników pozostaje niezmienna w całym okresie badań; niektóre z nich podlegały 

modyfikacji (np. zrezygnowano z pytania o szacowaną wartość napływu bezpośrednich 

inwestycji zagranicznych do Polski, ze względu na mniejszą istotność tych wielkości z punktu 

widzenia zainteresowania ekonomistów; w niniejszej edycji postanowiono uwzględnić stopę 

skrajnego ubóstwa, by w ten sposób podkreślić wagę realizacji przez władze nie tylko celów 

gospodarczych, ale i społecznych).  

пΦмΦм ²ȊǊƻǎǘ ƎƻǎǇƻŘŀǊŎȊȅ 

Respondenci pytani o prognozowany wzrost gospodarczy w 2016 roku wykazują się 

wyraźnie słabszym optymizmem niż NBP. Zgodnie z raportem „Projekcja inflacji i wzrostu 

gospodarczego NBP na podstawie modelu NECMOD” z listopada 2015 roku na 2016 r. 

prognozowany był wzrost PKB na poziomie 3,3%. GUS szacuje, że PKB w 2015 r. wzrósł aż o 

4,3%. Tymczasem, średni wynik z ankiety to jedynie нΣт҈. Respondenci oczekują zatem 

osłabienia tempa wzrostu gospodarczego.  

 

3,28

2,44
2,56

2,03
1,86

2,08

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

budowa
autostrad i dróg
ekspresowych

dywersyfikacja
zaopatrzenia w

surowce
energetyczne

prywatyzacja reforma służby
zdrowia

uproszczenie
prawa

podatkowego

usuwanie barier
biurokratyzacji
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Wykres 24. Wzrost gospodarczy w Polsce (w %) w latach 1992-2016* 
Uwaga: 2016 r. – prognoza. Źródło: GUS i badania własne. 
 

пΦмΦн {ƪǊŀƧƴŜ ǳōƽǎǘǿƻ 

Po raz pierwszy w dotychczasowych badaniach zadano pytanie o stopę skrajnego ubóstwa. 

Została ona zdefiniowana – za Instytutem Pracy i Spraw Socjalnych (IPiSS) – jako odsetek osób 

w gospodarstwach domowych o wydatkach poniżej granicy ubóstwa skrajnego (tj. poniżej 

minimum egzystencji). Na kwestie potrzeby regulacji tej kwestii w pewnej mierze zwrócił 

uwagę Trybunał Konstytucyjny w swoim wyroku nakazującym podwyższenie kwoty wolnej od 

podatku do poziomu powyżej minimum egzystencji.  

Szacunki respondentów w kwestii poziomu skrajnego ubóstwa wskazują, że w porównaniu 

z 2014 rokiem sytuacja poprawi się dla ponad 200 tysięcy Polaków powodując spadek skrajnej 

stopy ubóstwa do poziomu сΣп҈ (w 2014 r. – 7,4%). 

 

 
Wykres 25. Stopa skrajnego ubóstwa w Polsce (w %) w latach 1996-2016* 
Uwaga: 2015 – prognoza własna, 2016 r. – prognoza respondentów. Źródło: GUS/IPiSS i badania własne. 
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пΦмΦо LƴŦƭŀŎƧŀ 

Ekonomiści zostali poproszeni o oszacowanie prognozowanej stopy inflacji w 2016 roku. 

NBP w swoim raporcie z końca 2015 roku okazał się optymistyczny w kwestii jej wzrostu, 

zgodnie z ich predykcją możemy spodziewać się inflacji w okolicy 1,1% (przy trwającej od 

dwóch lat deflacji). Według naszych respondentów, inflacja w 2016 roku wyniesie лΣф҈. Jest to 

sporo mniej niż cel inflacyjny, ale dużo więcej niż pozostawanie gospodarki w deflacji.  

 

 
Wykres 26. Stopa inflacji w Polsce (w %, grudzień roku poprz. = 100) w latach 2000-2016* 
Uwaga: 2016 r. – prognoza. Źródło: GUS i badania własne. 

пΦмΦп .ŜȊǊƻōƻŎƛŜ 

Poprawa sytuacji na rynku pracy pozwala z optymizmem patrzeć na kolejne miesiące. 

Optymizm widać też wśród naszych respondentów. Według nich niska stopa bezrobocia 

prawdopodobnie zostanie utrzymana; zgodnie z przewidywaniami poziom bezrobocia ma 

wynieść фΣс҈ (czyli nieco mniej, niż wynosiła na koniec grudnia 2015 r.).  

 

 
Wykres 27. Stopa bezrobocia rejestrowanego w Polsce (w %) w latach 1992-2016* 
Uwaga: 2016 r. – prognoza. Źródło: GUS i badania własne. 
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пΦмΦр 5ŜŦƛŎȅǘ ōǳŘȍŜǘƻǿȅ 

Kwestie stanu budżetu państwa są bardzo istotnym tematem ze względu na mnogość 

nowych wydatków rządu, a w szczególności obciążenie z tytułu Programu 500+. Średnia 

obliczona na podstawie wszystkich prognoz ankietowanych ekonomistów wskazuje, że 

oczekiwany deficyt budżetowy w 2016 roku wyniesie оΣр҈ PKB. Byłby to wzrost w porównaniu 

do roku 2015 (3%).  

 
Wykres 28. Deficyt budżetowy (sektora finansów publicznych; w % PKB) w Polsce w latach 1999-2016* 
Uwaga: 2015 r. – prognoza rządu z początku grudnia 2015 r. 2016 r. – prognoza respondentów.  
Źródło: GUS i badania własne. 

 

пΦмΦр 5ƱǳƎ ǇǳōƭƛŎȊƴȅ 

Zdaniem respondentów wzrost deficytu budżetowego w 2016 r. nie spowoduje przyrostu 

długu publicznego. Prognozują oni, że spadnie on do псΣс҈ PKB (z 48,4% PKB prognozowanych 

na 2015 r.).  

 
Wykres 29. Wysokość państwowego długu publicznego (zadłużenie sektora finansów publicznych) w Polsce (w % 
PKB) w latach 2000-2016* 
Uwaga: 2015 r. – prognoza rządu z końca września 2015 r. 2016 r. – prognoza respondentów.  
Źródło: GUS i badania własne. 
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Jak najszybciej 
w ciągu 2-3 lat,

11%
Do 2020 r.,

9%

W latach 2020-
2025,
40%

Po 2025 r.,
18%

Nigdy
22%

пΦн ²ȅōǊŀƴŜ ǿȅȊǿŀƴƛŀ Řƭŀ ƴƻǿŜƎƻ ǊȊŊŘǳ 

 
пΦнΦм bŀƧǿƛťƪǎȊŜ ǿȅȊǿŀƴƛŀ ǎǘƻƧŊŎŜ ǇǊȊŜŘ ƴƻǿȅƳ ǊȊŊŘŜƳ 

Wśród największych wyzwań stojących przed rządem Zjednoczonej Prawicy wymieniany 

jest problem górnictwa: zarówno jego restrukturyzacja, jak i prywatyzacja. Temat górnictwa 

przewijał się w ciągu rządów ostatnich kadencji jako wiodący, jednak do tej pory nie znaleziono 

satysfakcjonujących rozwiązań.  

Jako kolejny punkt, który powinien pojawić się w priorytetach rządu, znalazło się wspieranie 

przedsiębiorczości. Najczęstszymi rozwiązaniami, proponowanymi przez ankietowanych, było 

zmniejszenie biurokracji, redukcja korupcji oraz uproszczenie systemu podatkowego. 

Respondenci podkreślali rolę innowacyjności w utrzymaniu właściwego tempa rozwoju 

gospodarczego, co – obok równowagi finansów publicznych – jest kolejnym punktem do 

realizacji przez obecny rząd. Wśród wymienianych priorytetowych zagadnień pojawiały się 

poza tym takie kwestie jak: ochrona zdrowia, ochrona środowiska, jak najlepsze wykorzystanie 

środków unijnych oraz bardziej racjonalna polityka socjalna.  

 
 
пΦнΦн tǊȊŜǿƛŘȅǿŀƴŀ Řŀǘŀ ǿŜƧǏŎƛŀ tƻƭǎƪƛ Řƻ ǎǘǊŜŦȅ ŜǳǊƻ 

Pytanie o wejście Polski do strefy euro jest stale pojawiającą się kwestią (również w naszym 

badaniu) od momentu wejścia do UE w 2004 r. Terminy wejścia do strefy euro przesuwane były 

wielokrotnie i w zapowiedziach polityków, i zaleceniach ekonomistów. Najczęściej pojawiającą 

się odpowiedzią były lata 2020-2025 (40% odpowiedzi). Zapewne ekonomiści liczą na zmianę 

sytuacji w samej strefie euro, względną jej stabilizację. Można również zauważyć zaostrzenie 

nastrojów, co objawia się w znaczącym wzroście odpowiedzi „Polska nigdy nie powinna znaleźć 

się w strefie euro”, które stanowiły aż 22% wszystkich odpowiedzi.  

 

 
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Wykres 30. Optymalny czas przystąpienia Polski do strefy euro – rozkład odpowiedzi 
 



 
 

21 

O
c
e
n
a
 
i
 
p
r
o
g
n
o
z
a
 
p
o
l
i
t
y
k
i
 
g
o
s
p
o
d
a
r
c
z
e
j
 
i
 
s
p
o
Ġ
e
c
z
n
e
j
 
w
 
P
o
l
s
c
e

 |
 
2

0
1
6

-0
5

-3
1

 

пΦнΦо ½Ƴƛŀƴŀ ǎǇƻǎƻōǳ Ŧƛƴŀƴǎƻǿŀƴƛŀ ǇŀǊǘƛƛ ǇƻƭƛǘȅŎȊƴȅŎƘ 
Co jakiś czas w debacie publicznej pojawia się kwestia zmian w zasadach finansowania partii 

politycznych. Również przed ostatnimi wyborami (2015 r.) jedno z ugrupowań dość mocno 

podnosiło kwestię znaczącego ograniczenia finansowania partii politycznych z budżetu 

państwa.  

Ponad 71% ankietowanych odpowiedziało, że finansowanie partii z budżetu państwa 

powinno zostać zniesione całkowicie (35%) lub w pewnym zakresie (36%). Zaledwie ¼ jest 

zdania, że obecny system jest dobry. Nikt z respondentów nie wskazał, że zakres finansowania 

partii politycznych z budżetu państwa powinien się znacząco zwiększyć. Jak widać, 

przynajmniej zdaniem ekonomistów występuje potrzeba głębokiej debaty nad zmianami 

sposobów finansowania partii politycznych.  

 

 
Wykres 31. Rozkład odpowiedzi na pytanie o to, „czy powinien zostać zmieniony sposób finansowania partii 
politycznych?” 

 
 
пΦнΦп hŎŜƴŀ ǇƻƳȅǎƱǳ ȊƳƛŀƴȅ ǊŜƎǳƱȅ ǿȅŘŀǘƪƻǿŜƧ 

Pomysł planowanej modyfikacji stabilizującej reguły wydatkowe polegającej na zmianie 

punktu odniesienia z wskaźnika inflacji na sztywny cel inflacyjny NBP wypadł w ocenie 

środowiska ekonomistów bardzo źle. Około 87% respondentów ma do tego pomysłu bardzo 

negatywny (38%), negatywny (26%) lub neutralny (23%) stosunek. Świadczy to o braku 

akceptacji w środowisku na podobny pomysł.  

Widać to też było już w komentarzach zaraz po przegłosowaniu tej zmiany: ekonomiści 

uzasadniali, że uzależnianie wydatków publicznych od sztywnego celu inflacyjnego jest 

niewłaściwe, ponieważ cel inflacyjny może znacznie się różnić od rzeczywistego poziomu 

inflacji.  

 
 

Tak, całkowicie
35%

Tak, w pewnym 
zakresie

36%

Nie, powinno 
pozostać jak 
dotychczas

25%

Zakres 
finansowania 

powinien się nieco 
zwiększyć

4%

Zakres finansowania powinien się znacząco zwiększyć
0%
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Wykres 32. Ocena ekonomicznych, długookresowych konsekwencji planowanej modyfikacji stabilizującej reguły 
wydatkowej: zastąpienia znajdującego się w niej wskaźnika inflacji (obecnie ok. -0.7%) – sztywnym celem 
inflacyjnym NBP (obecnie 2,5%) 
 

 
пΦоΦ hŎŜƴŀ ŜƪƻƴƻƳƛŎȊƴȅŎƘ ƪƻƴǎŜƪǿŜƴŎƧƛ ƻōƛŜǘƴƛŎ ǿȅōƻǊŎȊȅŎƘ tƛ{ 

Podobnie jak w przypadku obietnic składanych przez koalicję PO-PSL, zespół badawczy 

postanowił zapytać o obietnice składane przez Zjednoczoną Prawicę. Respondenci zostali 

zapytani o ƻŎŜƴť poszczególnych „ŜƪƻƴƻƳƛŎȊƴȅŎƘ, długookresowych ƪƻƴǎŜƪǿŜƴŎƧƛ 

ǎǇŜƱƴƛŜƴƛŀ” ważniejszych „ƻōƛŜǘƴƛŎ zgłaszanych w kampanii wyborczej tƛ{”.  

Skala ocen była zgodna z tą przedstawioną wcześniej (1 – ocena najbardziej negatywna, a 5 

– najbardziej pozytywna). Oceny poszczególnych obietnic wraz z opiniami tworzą następujące 

wnioski: 

 

пΦоΦм /ŀƱƪƻǿƛǘŀ ƭƛƪǿƛŘŀŎƧŀ hC9 

W sumie 76% respondentów opowiedziało się przeciwko 

takiemu rozwiązaniu. Według nich likwidacja OFE posłuży 

jedynie chwilowo stabilizacji finansów publicznych. W dłuższej 

perspektywie likwidacja OFE będzie miała sens tylko w 

połączeniu z reformą emerytalną – podkreślają ekonomiści. 

Jedynie 13% ankietowanych poparło zapowiadaną reformę (w 

tym nieco więcej było jej gorętszych zwolenników – 7% osób).  
Wykres 33. Ocena konsekwencji  

całkowitej likwidacji OFE  
 
 
 
 

ocena bardzo zła 
(1)

38%

ocena zła (2)
26%

ocena średnia (3)
23%

ocena dobra (4)
12%

ocena bardzo 
dobra (5)

1%

b. zła
50%zła

26%

średn
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11%

dobra
6%

b. dobra
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пΦоΦн 5ŀǊƳƻǿŜ ƭŜƪƛ Řƭŀ ƻǎƽō Ǉƻ тр Ǌƻƪǳ ȍȅŎƛŀ 

 
Jeśli chodzi o ocenę konsekwencji wprowadzenia tzw. 

darmowych leków dla osób po 75 roku życia, to w większości 

ekonomiści uznali, że długofalowe efekty dla gospodarki będą 

negatywne (50% odpowiedzi). Zmiany takie poparło jedynie 

18% respondentów (w tym 8% stwierdziło, że ocena 

konsekwencji jest bardzo dobra).   
Wykres 34. Ocena wprowadzenia darmowych  

leków dla osób po 75 roku życia 

пΦоΦо [ƛƪǿƛŘŀŎƧŀ ƎƛƳƴŀȊƧƽǿ 

Mimo, że edukacja jest elementem polityki społecznej, to 

poproszono o ocenę proponowanych zmian w tym zakresie 

głównie ekonomistów (kilku respondentów było jednak 

specjalistami z zakresu polityki społecznej), by wypowiedzieli 

się na temat ekonomicznych, długofalowych konsekwencji 

likwidacji gimnazjów. Rozkład udzielonych odpowiedzi 

wskazuje, że brak jest jednoznacznej oceny tego pomysłu. 

Większa część ekonomistów jest jednak ǇǊȊŜŎƛǿ (w tym 26% 

osób ocenia go jako bardzo zły).  
Wykres 35. Ocena ekonomicznych  

konsekwencji likwidacji gimnazjów  

пΦоΦп hōƴƛȍŜƴƛŜ ǇƻŘǎǘŀǿƻǿŜƧ ǎǘŀǿƪƛ ±!¢ Řƻ нн҈ 

Zdecydowana większość ekonomistów (łącznie 65%) 

biorących udział w badaniu pozytywnie oceniła ekonomiczne, 

długofalowe konsekwencje realizacji obietnicy wyborczej w 

postaci obniżenia podstawowej stawki VAT, „tymczasowo” 

podniesionej do 23%, ponownie do poziomu 22%. Tylko 12% 

respondentów negatywnie oceniała ten pomysł (w tym 6% 

uznało, że przyniesie on bardzo złe konsekwencje).  
Wykres 36. Ocena ekonomicznych konsekwencji obniżenia VAT  

 

пΦоΦр hōƴƛȍŜƴƛŜ ǎǘŀǿƪƛ /L¢ Řƭŀ ƳŀƱȅŎƘ ŦƛǊƳ 

Ekonomiczne konsekwencje realizacji obietnicy wyborczej 

obniżenia stawki CIT z 19% do 15% dla małych firm (tj. z 

przychodem poniżej 1,2 mln euro rocznie) pozytywnie oceniło 

ok. 70% respondentów. Przeciwnych temu rozwiązaniu było w 

sumie tylko ok. 12% osób.  
 

Wykres 37. Ocena ekonomicznych konsekwencji obniżenia CIT dla małych firm  
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пΦоΦс tƻŘƴƛŜǎƛŜƴƛŜ ƪǿƻǘȅ ǿƻƭƴŜƧ ƻŘ ǇƻŘŀǘƪǳ Řƻ уллл ȊƱ 

Obietnica podniesienia kwoty wolnej od podatku 

dochodowego do 8 000 zł zyskała poparcie prawie 70% 

respondentów. Negatywnej oceny udzieliło niecałe 20% osób. 

Większość ekonomistów przypuszcza, że podniesienie jej 

będzie miało pozytywne skutki makroekonomiczne. W innych 

odpowiedziach jednak podkreślano, że potrzebne jest 

wprowadzenie również innych zmian, m.in. dotyczących 

minimum egzystencji.  
Wykres 38. Ocena ekonomicznych konsekwencji  

podniesienia kwoty wolnej od podatku 
 

пΦоΦт tƻǿǊƽǘ Řƻ ǇƻǇǊȊŜŘƴƛŎƘ ƎǊŀƴƛŎ ǿƛŜƪǳ ŜƳŜǊȅǘŀƭƴŜƎƻ 

Kolejnym elementem polityki społecznej, o ocenę którego ekonomicznych konsekwencji 

pytano respondentów, była kwestia „powrotu” do poprzednich 

granic wieku emerytalnego. Obietnica ta zyskała aż 75% ocen 

negatywnych, z czego większość ekonomistów (54%) oceniła 

ten pomysł jako „bardzo zły”. Jedynie 17% osób oceniło go 

pozytywnie. 

Jak wiadomo, stosunek osób w wieku produkcyjnym do 

osób przebywających na emeryturze jest coraz niższy, a przy 

obecnym systemie emerytalnym jest to niezwykle ważny 

wskaźnik mogący dawać długofalowe konsekwencje.  
Wykres 39. Ocena ekonomicznych konsekwencji  

powrotu do poprzednich granic wieku emerytalnego 
 
 

пΦоΦу ²ǇǊƻǿŀŘȊŜƴƛŜ ƻǇƻŘŀǘƪƻǿŀƴƛŀ ōŀƴƪƽǿ 

Opinie ekonomistów w zakresie wprowadzenia 

opodatkowania w wysokości 0,44% ich aktywów były w 

większości (55%) negatywne. Sugeruje się, że rozwiązanie to 

doprowadzi do znacznego obciążenia klientów (nawet 

wyższego niż przewidywany wzrost kosztów dla banków). 

Jednakże, co czwarty ankietowany był przeciwnego zdania i 

pozytywnie oceniał ekonomiczne, długofalowe konsekwencje 

wprowadzenia tego dodatkowego podatku dla banków.  
Wykres 40. Ocena ekonomicznych  

konsekwencji opodatkowania banków  
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пΦоΦф ²ǇǊƻǿŀŘȊŜƴƛŜ ƻǇƻŘŀǘƪƻǿŀƴƛŀ ǎƪƭŜǇƽǿ ǿƛŜƭƪƻǇƻǿƛŜǊȊŎƘƴƛƻǿȅŎƘ 

Ocena konsekwencji wprowadzenia dodatkowego 

opodatkowania sklepów wielkopowierzchniowych nie była już 

tak przeważająco negatywna, jak części wcześniej 

analizowanych pomysłów. 52% respondentów wystawiła tej 

obietnicy ocenę negatywną (z przewagą wśród nich ocen 

bardzo negatywnych – 30%), ale już 32% – pozytywną. Brak  

jednoznacznego stanowiska świadczy o złożoności tego 

zjawiska i wielu czynnikach, od których zależy powodzenie 

takich regulacji.  
Wykres 41. Ocena ekonomicznych konsekwencji  

opodatkowania sklepów wielkopowierzchniowych  
 

пΦоΦмл ²ǇǊƻǿŀŘȊŜƴƛŜ ǇƱŀŎȅ ƳƛƴƛƳŀƭƴŜƧ ƴŀ ǇƻȊƛƻƳƛŜ мнȊƱκƎƻŘȊΦ ōǊǳǘǘƻ 

Jeszcze bardziej wyważone oceny ekonomistów zebrała 

obietnica wprowadzenia godzinowej płacy minimalnej. 

Przewaga ocen negatywnych (46%) nad pozytywnymi (29%) 

nie była już tak wysoka, jak w przypadku wielu poprzednich 

pomysłów. 21% respondentów stwierdziło, że jest to 

nieodpowiedni pomysł i było to prawie dwa razy więcej, niż 

odsetek ocen bardzo pozytywnie oceniających go.  

 
Wykres 42. Ocena ekonomicznych konsekwencji  

wprowadzenia płacy minimalnej na poziomie 12 zł/godz. brutto 
 

пΦоΦмм tƻǊƽǿƴŀƴƛŜ ƻŎŜƴ ŜƪƻƴƻƳƛŎȊƴȅŎƘ ƪƻƴǎŜƪǿŜƴŎƧƛ ƻōƛŜǘƴƛŎ 

Poniżej zaprezentowane zostanie porównanie średnich ocen ww. obietnic przedwyborczych. 

Ekonomiści najwyżej ocenili obietnicę przedwyborczą Zjednoczonej Prawicy w postaci 

obniżenia stawki podatki CIT dla małych firm. Inne, dwie wyżej ocenione zapowiedzi 

przedwyborcze obecnie rządzącego ugrupowania to podniesienie kwoty wolnej od podatku 

dochodowego do 8000 zł oraz obniżenie podstawowej stawki VAT do 22%. Propozycje te 

zyskały ocenę prawie „dobrą” w szkolnej skali od 1 do 5.  

Najgorzej natomiast zostały ocenione ekonomiczne konsekwencje spełnienia obietnic w 

postaci całkowitej likwidacji OFE oraz przywrócenia poprzednich granic wieku emerytalnego 

(obie oceny: „mierny z minusem”). Pozostałe obietnice zostały ocenione na poziomie prawie 

dostatecznym.  
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Wykres 43. Ocena ekonomicznych konsekwencji poszczególnych obietnic wyborczych ZP składanych w 2015 r.  

 

пΦоΦмм wƻŘȊƛƴŀ рллҌ 
14 grudnia 2015 r. nowy minister finansów Paweł Szałamacha stwierdził m.in., że program 

Rodzina 500+ „cieszy również ekonomistów, ponieważ pomimo tego, że jest dużym wysiłkiem 

finansów państwowych, to jest również dużym impulsem popytowym, co urealnia prognozę 

PKB”. Minister nie poparł tych słów dokładniejszymi danymi wskazującymi, jaki odsetek 

ekonomistów „cieszy się” na ten program oraz w jak dużym stopniu. Korzystając z tego, że 

niniejszy projekt miał w założeniu zbadać reprezentatywną próbę ekonomistów, co 

umożliwiłoby uogólnienie wnioskowania na całą populację (tej grupy zawodowej i naukowej), 

postanowiliśmy to sprawdzić, cytując ww. słowa ministra.  

Podobnie jak wcześniej, postawione zostało w ankiecie pytanie o ocenę ekonomicznych, 

długookresowych konsekwencji tego programu. Badane było zatem nieco inne zjawisko niż to 

zapewne, do którego odnosił się minister w swojej wypowiedzi (zgadywać można, że chodziło 

o krótkookresowe konsekwencje i prognozy w horyzoncie od jednego roku do dwóch lat). 

Autorzy badania uznali jednak, że takie postawienie pytania umożliwi oderwanie się od 

bieżących, niekiedy ewentualnie zabarwionych polityką ocen oraz ułatwi porównywanie 

uzyskanych odpowiedzi do pytań, które wcześniej zadano respondentom.  

 

Mimo twierdzenia ministra, że ekonomiści pozytywnie oceniają projekt Rodzina 500+, to z 

badania wynika ǿǊťŎȊ ǇǊȊŜŎƛǿƴȅ ǿƴƛƻǎŜƪ: pozytywnie ten projekt ocenia tylko niecałe 30% 

(w tym bardzo pozytywnie jedynie 5%) badanych ekonomistów, zaś ponad 56% oceniło jego 

wpływ na gospodarkę jako negatywny (30%) lub bardzo negatywny (27%). Uzyskane wyniki 

przeczą twierdzeniu pana ministra, jakoby projekt cieszył środowisko ekonomistów (a 

przynajmniej nie jego ekonomiczne, długookresowe konsekwencje).  
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Wykres 44. Ekonomiczne, długookresowe konsekwencje programu Rodzina 500+ 

 
 
пΦоΦмн ½Ƴƛŀƴŀ ǇƻŘǎǘŀǿƻǿŜƧ ǎǘŀǿƪƛ tL¢ 

Poprzednie pytania dotyczyły oceny zaproponowanego rozwiązania (obietnicy wyborczej). 

Niniejsze pytanie oraz dwa następne dotyczyły proponowanej przez respondentów wielkości. 

W pierwszym z pytań ekonomistów zapytano o to, jaka powinna być w 2016 r. podstawowa 

stawka podatku PIT (gdyby możliwe było jej zmienienie), przypominając, że obecnie wynosi 

ona 18%.  

Uzyskano odpowiedź, że 39% respondentów uważało, że obecna, podstawowa stawka PIT 

powinna zostać utrzymana. 51% osób wskazywało, że powinna być ona niższa, 8% – że wyższa. 

Średnia wysokość proponowanej, podstawowej stawki PIT wskazana przez respondentów 

wyniosła мрΣп҈.  

 
пΦоΦмо ½Ƴƛŀƴŀ ǎǘŀǿƪƛ /L¢ 

Podobnie jak w poprzednim pytaniu (tj. o PIT), zapytano respondentów o to, jaka powinna 

być w 2016 r. podstawowa stawka podatku CIT (gdyby możliwe było jej zmienienie), 

przypominając, że obecnie wynosi ona 19%. 11% badanych proponowało podwyższenie stawki 

CIT, 20% pozostawienie na dotychczasowym poziomie, zaś 66% - obniżenie. 24% badanych 

uważało, że stawka CIT powinna być obniżona do 15%. Średnia wysokość proponowanej przez 

respondentów stawki wyniosła мрΣф҈.  

 
пΦоΦмп tƻŘǎǘŀǿƻǿŀ ǎǘŀǿƪŀ ±!¢ 

Jak można by się ewentualnie domyślać, w odpowiedzi na pytanie o to, jaka – zdaniem 

respondentów – powinna być w 2016 r. podstawowa stawka podatku VAT (gdyby możliwe było 

jej zmienienie), najczęściej postulowali jej obniżenie (83% osób). Tylko 3% osób postulowało 

jej podwyższenie, zaś 12% - pozostawienie na dotychczasowym poziomie 23%.  

Średnia wysokość postulowanej przez respondentów podstawowej stawki podatku VAT 

wynosiła tylko муΣт҈. 

 

da on bardzo 
pozytywne efekty 

dla gospodarki 
(bardzo się z niego 

cieszę); 4,6%

da on gospodarce 
pozytywne efekty 
(cieszę się); 25,0%

nie będzie miał 
wpływu na 

gospodarkę; 13,9%

będzie on miał 
raczej zły wpływ na 
gospodarkę (raczej 

nie cieszę się); 
29,6%

będzie miał bardzo 
negatywny wpływ 

na gospodarkę 
(zdecydowanie się 
nie cieszę); 26,9%
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рΦ tǊƻƎƴƻȊȅ ŘƻǘȅŎȊŊŎŜ ǊȊŊŘƽǿ ½ƧŜŘƴƻŎȊƻƴŜƧ tǊŀǿƛŎȅ 
  

5.1 Ocena ekonomicznych konsekwencj i  kryzysu konstytucyjnego  oraz innych 

zmian w pol ityce  

Na pytanie o „ekonomiczne konsekwencje „kryzysu konstytucyjnego” i innych, ostatnich 

zmian w polityce w Polsce” najczęściej pojawiały się odpowiedzi w rodzaju (podobne w swoim 

sensie wypowiedzi zostały pogrupowane):  

¶ „przywrócenie sprawiedliwości”, zmiany „brzmią obiecująco” – 2%,  

¶ „nie ma żadnego kryzysu konstytucyjnego” – 1% (tj. jedna odpowiedź), 

¶ sytuacja ta nie będzie miała żadnych ekonomicznych konsekwencji – 22,4% 

odpowiedzi; 

¶ zmiany wizerunkowe wpływające na kurs i inwestycje, np. spadek ratingów, osłabienie 

złotego, zmniejszenie napływu inwestycji zagranicznych do Polski, spadek zaufania do 

Polski (i do instytucji publicznych), wzrost ryzyka inwestycyjnego – 39,8% odpowiedzi; 

¶ zmiany w sferze realnej, np. spadek aktywności gospodarczej, pogorszenie sytuacji na 

rynku pracy, obniżenie tempa wzrostu gospodarczego – 9,2%, 

¶ konsekwencje będą złe – 4,1%. 

 

Opinie ekonomistów na temat zmian w polityce (w tym w szczególności nt. konsekwencji 

kryzysu konstytucyjnego) są dość podzielone, ale ponad 2-krotnie jest więcej osób, które 

wyrażają obawy w zakresie ekonomicznych konsekwencji zmian w polityce.  

W tych odpowiedziach widać obawę przed dalszymi działaniami w podobnym kierunku, 

zwłaszcza jeśli chodzi o ich ocenę na arenie międzynarodowej. Mogłyby one powodować 

poważne konsekwencje, takie jak dalsze kontrole z Unii Europejskiej czy też dodatkowe sankcje 

lub wymogi w stosunku do Polski. Ale najbardziej niebezpieczna wydaje się utrata zaufania 

przez inwestorów do Polski i do złotego, która przełoży się na, cytując odpowiedź respondenta: 

„w dłuższym horyzoncie brak zaufania społecznego i wyższe koszty transakcyjne”. Inni 

przykładowo wskazywali: „Polska podczas ważnych międzynarodowych spotkań na szczycie 

będzie wyłącznie „w menu” zamiast przy stole jako partner”, nastąpi „deprecjacja złotego, 

ucieczka inwestorów zagranicznych z Polski”, „brak stabilności prawa, finansów, polityki 

prowadzić może do powściągliwości inwestorów w lokowaniu kapitału w Polsce.” 

 

5.2 Wpływ rządów Zjednoczonej Prawicy na sytuację grup społecznych  

Podstawy ekonomii politycznej, teorii wyboru publicznego wskazują, że polityka 

gospodarcza i społeczna nie są realizowane w próżni politycznej, a przeciwnie – mogą 

zwiększać lub zmniejszać benefity ekonomiczne dla różnych grup społecznych. Zespół 

badawczy postanowił sprawdzić, jakie – w ocenie ekonomistów – grupy społeczne najwięcej 

zyskają, a które najwięcej stracą.  
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Pytanie o grupy społeczne, które najwięcej zyskają, wzbudziło pewne emocje. Najczęściej 

odpowiedzi zawierały się w następujących grupach:  

 

¶ nikt nie zyska – 8,2% odpowiedzi, 

¶ ƻǎƻōȅ ōƛŜŘƴŜ – мпΣо҈, 

¶ ǊƻŘȊƛƴȅ ǿƛŜƭƻŘȊƛŜǘƴŜ – мпΣо҈, 

¶ ŘȊƛŀƱŀŎȊŜ tƛ{ ƛ ƛŎƘ ǊƻŘȊƛƴȅ – моΣо҈, 

¶ związki zawodowe, pracownicy sfery budżetowej, emeryci – 8,2%, 

¶ bezrobotni, osoby bierne (korzystające ze świadczeń socjalnych), patologiczne – 7,1%. 

 

Dość nieoczekiwanie często wskazywaną (w dodatku w pytaniu otwartym) grupą 

odpowiedzi były typu: środowiska związane z obecną władzą (13,3%). Część z odpowiedzi w 

grupie „rodziny wielodzietne” i „osoby biedne” pokrywała się (tj. była podawana przez jednego 

respondenta), co było możliwe poprzez zastosowanie pytania otwartego. Wśród 

wspomnianych powyżej grup społecznych ƴƛŜ ōȅƱƻ ǿǎƪŀȊŀƵ ƴŀ biznesmenów, naukowców, 

innowatorów, artystów itp., czyli αƪƭŀǎť ƪǊŜŀǘȅǿƴŊέ ƛ ǇǊȊŜŘǎƛťōƛƻǊŎȊŊ, natomiast większość 

beneficjentów polityki to – w opinii ekonomistów – raczej osoby bardziej bierne ekonomicznie 

wytwarzające niską wartość dodaną w gospodarce (jeden z respondentów stwierdził: 

„większość działań demotywuje do podjęcia prac nisko wynagradzanych (wymagających małej 

specjalizacji)”). Budzi to ƻōŀǿȅ ƻ ȋǊƽŘƱŀ ƪǊŜƻǿŀƴƛŀ ǿȊǊƻǎǘǳ ƎƻǎǇƻŘŀǊŎȊŜƎƻ. Potwierdza to 

przykładowa wypowiedź: „Żadna [grupa społeczna nie zyska] - sztuczna redystrybucja 

polegająca na pobieraniu nowych podatków i rozdawnictwie spowoduje tylko podniesienie 

kosztów niektórych dóbr i usług - system podatkowy zjada część środków, więc ostatecznie 

większość straci.”  

Odpowiedzi na pytanie o grupy społeczne, które najbardziej stracą w okresie rządów 

Zjednoczonej Prawicy zostały pogrupowane następująco:  

 

¶ nikt nie straci – 5,3% odpowiedzi, 

¶ najbardziej stracą biedni, osoby mało zarabiające, pracownicy czasowi – 7,4%, 

¶ ƪƭŀǎŀ ǏǊŜŘƴƛŀ, inteligencja – нлΣл҈, 

¶ ǇǊȊŜŘǎƛťōƛƻǊŎȅ – мнΣс҈,  

¶ osoby bogatsze – 8,4%, 

¶ instytucje finansowe (banki), duży biznes, korporacje zagraniczne – 8,4%, 

¶ stracą wszyscy – 7,4%.  

 

Jako największą grupę społeczną, która zdaniem respondentów najbardziej straci na 

obecnych rządach, wskazywano klasę średnią. Znaczącą liczbę odpowiedzi stanowiły również 

wskazania przedsiębiorców. Potwierdza to wcześniej wyciągnięte wnioski o bardziej 

zachowawczym i raczej antyrozwojowym wspieraniu grup społecznych przez obecną politykę.  
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5.3 Propozycje działań  na rzecz przyspieszenia rozwoju gospodarczego  

Odpowiedzi na pytanie o „główne działania, jakie powinien podjąć rząd w celu 

przyspieszenia rozwoju gospodarczego” zostały pogrupowane w następujące kategorie:  

¶ podatki – 28,1% wskazań respondentów, w tym głównie kwestie obniżenia stawek 

podatkowych (w tym wprowadzenie podatku liniowego – 4% wskazań), uproszczenia 

systemu podatkowego,  

¶ zwiększenie wolności gospodarczej – 13,5%, w tym uproszczenie przepisów prawa (w 

tym najczęściej wskazywano na przepisy prawa podatkowego),  

¶ poprawa funkcjonowania instytucji – 12,5%; wskazywano głównie na usprawnienia 

instytucji publicznych (w tym sądownictwa, szczególnie gospodarczego), wspieranie ich 

wiarygodności, autorytetu, stabilność prawa i jego przewidywalność,  

¶ zmniejszenie biurokracji – 10,5%, w tym wskazywano potrzebę ograniczenia i 

usprawnienia administracji (oraz przepisów krępujących przedsiębiorców),  

¶ wspieranie rozwoju innowacji – 7,3%, w tym również reforma nauki, szkolnictwa 

wyższego,  

¶ ograniczenie wydatków budżetowych – 6,3%, 

¶ zwiększenie efektywności wydatkowania funduszy unijnych – 5,2%. 

Wskazywano też na potrzebę wspierania przedsiębiorczości, dbania o rozwój kapitału 

społecznego, zmniejszenia narzutów na płace, zapewnienia stabilności gospodarczej i 

politycznej (w tym nie realizowania części obietnic wyborczych).  

Cztery pierwsze grupy odpowiedzi dość się ze sobą łączą. Wskazuje to, że zdaniem sporej 

większości ekonomistów największym wyzwaniem dla przyspieszenia rozwoju kraju nie są np. 

kwestie stabilizacji makroekonomicznej, ale reform strukturalnych, w tym zmierzających do 

zwiększenia wolności gospodarczej (w tym ograniczenia liczby przepisów, wysokości podatków) 

i usprawnienia funkcjonowania („odchudzonych”) instytucji publicznych. Nie są to działania 

łatwe, gdyż wymagają niekiedy dziesiątków, setek drobnych zmian w prawie, które powinny 

być ze sobą spójne; przeprowadzane są one przez wiele lat i nie wystarczy do ich 

przeprowadzenia jedna czy kilka ustaw. To żmudna praca nie dająca spektakularnych efektów 

PRowych, które często zapewniają działania ze strony polityki społecznej, zwłaszcza jeśli wiążą 

się ze zwiększeniem transferów. 

 

сΦ tǊƻŦƛƭ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ 

W badaniu udział wzięło w sumie 111 respondentów. W przeważającej mierze byli to 

ekonomiści akademiccy z polskich szkół wyższych (do tej grupy zaliczono też socjologów – 

specjalistów z zakresu polityki społecznej, który również wzięli udział w badaniu). Ankieta 

adresowana była również do tzw. ekonomistów biznesowych – przedstawicieli instytucji 

finansowych. Ankietowani poproszeni zostali o wypełnienie krótkiej metryczki, która składała 

się z trzech pytań dotyczących głównego miejsca pracy, pochodzenia (województwo) oraz 

najwyższego stopnia/tytułu naukowego.  
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Na pytanie pierwsze oraz drugie udzielonych zostało 107 odpowiedzi, na trzecie – o jedną 

mniej. Połowa respondentów była zatrudniona w Warszawie, mając tam główne miejsce 

swojej pracy, ok. 40% pracuje w miastach o wielkości od 100 tys. mieszkańców do 1 miliona.  

 

 
Wykres 45. Główne miejsce pracy respondentów 

 

Najwięcej respondentów badania pochodziło z województwa mazowieckiego (29,9%). Na 

kolejnych miejscach znalazły się województwa: śląskie (8,4%), dolnośląskie i 

zachodniopomorskie (7,5%). Najmniej respondentów pochodziło z województw: opolskiego 

(0,9%) oraz lubuskiego (1,9%). Reprezentowane było każde województwo.  

Badanie było celowo adresowane w głównej mierze do ekonomistów akademickich, by 

uzyskać bardziej neutralne, obiektywne oceny polityki gospodarczej i społecznej. Respondenci 

poproszeni zostali o podanie najwyższego, posiadanego tytułu / stopnia naukowego. Z danych 

wynika, że w badaniu wzięło udział prawie 5% osób posiadających tytuł profesora, 9% osób 

zatrudnionych na stanowisku profesora, 16% doktorów habilitowanych oraz 51% doktorów.  

 

 
Wykres 46. Najwyższy posiadany przez respondentów tytuł / stopień naukowy  

  

Warszawa
49,5%

miasto do 1 mln 
mieszk.
40,2%

miejscowość od 
20.000 do 100.000 

mieszk.
0,9%

miejscowość 
poniżej 20.000 

mieszk.
9,4%

magister
18,9%

doktor
50,9%

doktor hab.
16,0%

profesor
9,4%

prof. zw.
4,7%
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½ŀƱŊŎȊƴƛƪ – formularz ankiety 
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Uwaga: ankieta przeprowadzana była za pomocą formularza internetowego. Powyższy formularz był wzorem, na 
którego podstawie – możliwie wiernie – stworzono ankietę online.  


